



阳谷县卫生健康局局长、县中医药管理局局长刘晓燕——

打造“阳谷模式” 推动中医药振兴发展

本报记者 马永伟

作为千年古城，阳谷县具有深厚的历史文化积淀和中医药文化底蕴。近年来，阳谷以山东省国家中医药综合改革示范区建设“揭榜挂帅”改革项目为契机，以综合服务和中医药文化宣教为品牌特色，大力发展中医药特色服务，积极推广中医药适宜技术。12月13日，阳谷县卫生健康局局长、县中医药管理局局长刘晓燕做客聊城市新闻传媒中心“中医药在聊城·局长访谈”栏目，分享了阳谷县在促进中医药振兴发展方面的经验、做法。

全力打造中医药发展高地

近年来，阳谷县在中医药文化的传承、创新方面取得了哪些明显成效呢？

“我们以推动中医药文化传承创新发展为使命，在服务体系构建、科研能力提升、人才队伍建设、名老中医传承等方面不断加强顶层设计、加大政策支持力度，全力打造中医药发展高地，奋力推进中医药强县、强市建设，并取得显著成效。”刘晓燕介绍。

阳谷县投资2.16亿元，建设了建筑面积为1.5万平方米的阳谷县中医医院综合楼。阳谷县中医医院顺利通过二级甲等等级评审，并已建成全国基层名老中医传承工作室1个、市级特色专科2个、齐鲁中医药优势专科集群成员单位4个。阳谷县中医医院已经与8个乡镇卫生院建立远程影像诊断合作，为这些卫生院提供技术帮扶，截至目前，完成远程影像诊断18235人次，完成疾病诊断2842例。

阳谷19个乡镇卫生院、社区卫生服务中心全部建成了符合省级建设标准的国医堂，业务用房总面积达7928平方米，均能够规范开展6类以上中医药技术服务。

日前，国家中医药管理局下发《关

于公布2024年全国基层名老中医药专家传承工作室建设项目名单的通知》，山东省有85名专家入围，阳谷县中医医院的钟慎青榜上有名。“目前，阳谷县拥有省级基层名中医5名、市级名中医4名、市级基层名中医5名、县级名中医10名。”刘晓燕说，阳谷县是全市唯一一个入选山东省国家中医药综合改革示范区建设“揭榜挂帅”改革项目名单的县，承担的项目为全域高标准建设基层医疗机构国医堂。

深入推进“揭榜挂帅”改革项目

为推动中医药文化的传承和创新，阳谷县采取了一系列科学而又富有成效的举措。

首先是目标明确。阳谷县以创建全国基层中医药工作示范县为抓手，按照山东省国家中医药综合改革示范区建设“揭榜挂帅”改革项目要求，先行先试、大胆探索，全面提升基层中医药服务水平，并将基层中医药服务能力提升融入中医药综合改革发展大局，县卫生健康局制定下发了《全域高标准建设基层中医药综合服务区实施方案》，明确了建设目标和任务。

其次是组织有力。为进一步强化国医堂建设，提升基层中医药服务能力，阳谷县深入推进“揭榜挂帅”改革项目。阳谷县卫生健康局专门成立了全域高标准建设基层中医药综合服务区领导小组，为提升国医堂服务能力指明了方向；今年3月又成立了创建全国基层中医药工作示范县领导小组，为创建工作的顺利推进提供了强有力的组织保障。

值得一提的是，2024年7月30日—8月2日，省评审专家已对阳谷县创建全国基层中医药工作示范县工作进行现场评审，给予高度评价。

第三是措施得力。为推动中医药事业高质量发展，阳谷县多措并举，在



刘晓燕(右)做客“中医药在聊城·局长访谈”栏目。马永伟 摄

传承中医理念上统一思想认识；强化人才队伍建设，发掘中医发展潜力；加强宣传力度，让中医药文化更加深入人心。

今年7—9月，阳谷县卫生健康局联合多部门开展了多场中医药文化夜市活动。医护人员变身“摊主”摆摊，居民可近距离接触中药材、体验中医传统疗法、品尝中药茶饮。与此同时，该局充分利用电视、报纸、微信公众号、LED屏、宣传栏等媒介，并通过举办中医药健康科普大讲堂、推广中医健身运动、建设“中医药健康文化知识角”等方式，广泛宣传中医疗效、中医药文化，在全县范围内普及中医药健康知识，营造学中医、用中医、爱中医的浓厚氛围。

为群众提供更加优质高效的中医药服务

回望来时路，郁郁满芳华。阳谷县

中医药工作成绩斐然，令人刮目相看，那么，该县下一步的计划是什么？对此，刘晓燕进行了介绍。

“在接下来的工作中，我们将‘咬定青山不放松’，在现有工作基础上，再提升、再优化、再完善，为实施山东省国家中医药综合改革示范区建设‘揭榜挂帅’改革项目打下良好基础，力争圆满完成任务，打造可复制、可推广的中医药振兴发展‘阳谷模式’，为人民群众提供更加优质高效的中医药服务。”刘晓燕表示。

此外，阳谷县将以创建全国基层中医药工作示范县为抓手，坚持中医药事业、产业、文化“三位一体”整体推进，推动全县中医药事业再上新台阶，让中医药在健康阳谷建设、促进产业发展和助力乡村振兴中发挥更好更大的作用。



送中医药特色疗法进乡村(资料图)

宣传中医药文化(资料图)